

FERRER
CARRILES

De Palma a Manacor y La Puebla.
3 15 (mixto) - 8 10 m. y 2 15 t.
De Manacor a Palma y La Puebla
3 15 (mixto). 8 m. - 3 25 t.
De La Puebla a Palma y Manacor.
4 (mixto). 8 20 m. y 3 15 t.
Los sábados de Palma a La Puebla a
s 4 tarde y los domingos de La Puebla
Palma, a las 4 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca a Palma 3 t.

LA OPINION.

VAPORES
CORREOS

Entradas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Miér. 5 t. Bar-
celona.—Miér. 2 25 t. Mahon por Alcedia.
—Juev. 8 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-
lona por Alcedia.
—
Salidas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcedia.—Miér. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado
6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 12 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 25 PESETA AL MES.

DISCURSO

LEIDO ANTE LA ACADEMIA ESPAÑOLA POR DON
EMILIO CASTELAR, EN LA RECEPCION PÚBLICA
DEL SEÑOR BALAGUER.

(Continuacion.)

Yo de mí sé decir que a cada paso he hallado en mis estudios históricos referencias múltiples a esas lenguas populares, ora usuales en las razas indígenas, ora consecuencia y resultado de las naturales alteraciones con que se hablaba el latín mismo por la gente provincial y rústica. Digo de la lengua latina lo que digo de la literatura latina: el eterno e inmenso imperio de Roma no pudo impedir la natural variedad de pronunciaci6n y de sintaxis. No existía sólo una diferencia entre lo que se llamaba *sermo urbanus* y *sermo rusticus*, existía una diferencia entre lo que se llamaba latín literario y latín vulgar. Muchas veces costaba trabajo al pueblo entender el latín literario, si es que lo entendía.

Con qué maravillosa exactitud nos señala Bembo las alteraciones llevadas así a las vocales como a las consonantes latinas por la ruda pronunciaci6n popular de los campesinos y provinciales italianos! Antonio de Lebrija observa que de las veinticuatro letras del alfabeto latino, tan sólo doce conservan su aire original en el alfabeto castellano. De nuestro latín provincial degenerado tenemos noticias exactas, así en las ordenanzas dadas a Coimbra por Alboacem, como en las etimologías de San Isidoro, documentos inapreciables para estudiar la grande acci6n del latín clásico sobre el latín vulgar y la grande reacci6n del latín vulgar sobre el latín clásico. *Presbiterus n n faciet suas missas, nisi portis cernatis*, dice Alboacem. El manto, palabra desconocida de los romanos, se explica de esta suerte por San Isidoro en sus *Etimologías*: *Mantum Hispani cocant, quod manus legat tantum*. Y la camisa, palabra también poco romana, la explica de esta suerte: *Camistas vocamus, quod in his dormimus in camis, id est, in stratis nostris*. Pues bien, lo que pasaba en el Centro y Mediodía de España pasaba también a su vez en el Sudeste, y lo que pasaba en el Sudeste de España pasaba en el Mediodía de Francia, es a saber: que iba degenerando poco a poco el latín clásico, e invadiendo sus dominios el latín rústico.

Provenza y Cataluña tenían caracteres históricos muy análogos. En uno y otro punto las antiguas colonias griegas, sobrepuestas a las aborígenes; en uno y otro la dominaci6n romana, dando a Tarragona y Arlés y Narbona el carácter de grandes ciudades cultas; en uno y otro igual administraci6n, pues tarraconense llamábase una de las fundamentales divisiones de nuestra patria, y el nombre de Provenza proviene de que se consideraba tal region provincia por excelencia; en uno y otro el imperio visigodo, ya encabezado por la capitalidad de Tolosa, ó ya encabezado por la capitalidad de Barcelona; en uno y otro influencia de la Iglesia católica, de la gente monacal y de las conquistas carolingias; entre uno y otro relaciones económicas permanentes de navegaci6n y de comercio, al par de relaciones políticas provenientes del enlace de condes soberanos con príncipes provenzales, entre los que merecen contarse el de don Ramon Berenguer el Grande con doña Dulcia; numerosas afiliaciones, observadas casi hoy mismo en los marineros de una y otra costa, en los postas de una y otra lengua, en las ciudades varias de uno y de otro territorio, pues no se divide y separa con facilidad cuanto unen la naturaleza y la historia.

Más esta unidad fundamental de la lengua de *oc* no empece a la diferencia catalana, tan admirablemente definida por Diez en su Gramática comparada de las lenguas neo-latinas; por Milá en su libro de los trovadores en España, y por Balaguer en el erudito discurso que acabáis de oír. La natural separaci6n de los Estados independientes y la rica variedad propia de la Edad media, distinguían de suyo lenguas tan fundamentalmente idénticas como el provenzal y el catalán. En la metamorfosis del latín al romance ya toma la lengua catalana formas opuestas a las formas provenzales. El sistema

ortográfico se aparta en las dos regiones, y esta separaci6n descubre dos centros de cultura diversos. La *y* griega se une a la *n* para formar el sonido de la *ñ*, al revés del provenzal, que para formar el mismo sonido une a la *n* la *h*. En las inflexiones de los verbos en *z*, muy usadas entre los escritores de Provenza, no se usan, ó se usan poco, entre los escritores de Cataluña. El artículo masculino *lo* sobreviene con más frecuencia en la lengua catalana que en la lengua provenzal. Ofrece aquella muchos nombres singulares terminados en *s* mientras ésta ninguno. Suelen los catalanes también usar el adjetivo femenino *sin á*, como Milá observa, y dicen *dona for, tela bast, por dona forta y te a basta*.

Más, ¿para qué ampliar y estender estas observaciones propias de otros más vastos estudios? Baste decir, que a í en el verbo sustantivo, como en las conjugaciones fundamentales; así en las partículas varias como en los diptongos y en el cambio de vocales, vemos esencialísimas diferencias entre las lenguas mal llamadas lemosinas de aliende y las lenguas del mismo nombre de aqueudo el Pirineo. Y por tanto, cual tenemos dos lenguas unidas y diversas, tenemos también dos literaturas, unidas y diversas: la literatura catalana y la literatura provenzal.

Permitidme, señores, algunas consideraciones. Desde principios del siglo undécimo hasta mediados del siglo décimo, la literatura provenzal y la literatura catalana se confunden, como se confunden, a su vez, todas aquellas regiones. El mundo europeo, con especialidad el mundo occidental, en la época que dura de la destrucci6n del imperio romano al año 1000, se halla suspendido entre los horribles recuerdos de la irrupci6n germánica extendida por doquier como las grandes inundaciones y el temor apocalíptico al Juicio final difundido por las doctrinas milenarias. En cuanto corre un día tan solo al ende quel día, en que iban a presentarse nuestros padres de súbito en el Valle de Josafat, sucede al terror la esperanza. El planeta rasga, pues, los sayas de penitente y carobita en que se hallaba como envuelto y recoge por sus pulmones dilatados el aire de la vida y absorbe por sus miembros erguidos el calor de la luz. ¡Ah! Las literaturas populares modernas suceden a las literaturas monásticas de los primeros tiempos medios en todo el siglo undécimo, siglo del nacimiento, por ende, también de la literatura provenzal. Este nombre no tiene propiedad alguna, como no tiene propiedad alguna el otro nombre dado a letras tales de letras lemosinas. El pueblo provenzal es una familia, y nada más que una familia, como el pueblo lemosin es otra familia, y nada más que otra familia, del conjunto de pueblos estendidos desde las riberas del Loira a la desembocadura del Ebro. Y se llaman poetas provenzales: Guillermo de Poitiers, lemosin; y Raimundo de Jordán, gascon; y Pedro Roger, de Alvernia; y Hugo Brunet, de Rodez; y Vidal, de Tolosa; y Riquier, de Narbona; y Gaucein, de Beziers; y Foquet, de Romans; y Vaqueras, Monferrata; y otros innúmeros, quienes, a la verdad, no deben ser llamados así, ni por su nombre ni por su origen, cuando los poetas hijos u oriundos de Provenza, ni siquiera componen la décima parte, sumados todos, en la canora tribu de trovadores diversos. Cometiendo una concedida figura se toma la parte por el todo. Y se conoce con el nombre genérico de literatura provenzal aquella literatura de los pueblos meridionales, que tendían a formar más ó menos deliberadamente una grande nacionalidad, ó si queréis, una luminosa confederaci6n de celto-romanos, frente a frente de la otra nacionalidad compuesta por celto-francos aliende las corrientes del Loira.

En su fondo, los pueblos estendidos tras la ribera meridional de este río sentían por los pueblos estendidos tras la ribera norte un desprecio tan grande, como el desprecio de los helenos y de los latinos por los bárbaros. En vano un bárbaro los bautizó, Clodoveo; en vano los salvó del yugo árabe otro bárbaro, Carlos Martel; en vano los dió aparente unidad otro bárbaro, Carlo Magno; en vano los marcaron políticamente, con sello de autoridad más ó menos borroso, bárbaros como los carolingios Luis el Pío y Carlos el calvo; los

moradores del Mediodía, al ver sus campos floridos, sus cielos azules, sus mares parecidos a cielos, su luz esplendorosa, sus ciudades artísticas, sus puertos llenos con los productos del comercio, sus castillos donde reinaba el saber al par del valor, sus monumentos magníficos en cuyas líneas veían recuerdos vivos y en cuyas moles testimonios maravillosos de la tradicional cultura, sus condados regidos por príncipes soberanos, sus municipios democráticos, en vano se alzaban con exalto en vano, y de esta exaltaci6n surgía, no sólo una verdadera nacionalidad política, compuesta de varios encontrados elementos, sino una verdadera confederaci6n literaria, en cuyos concéntricos círculos anidaban músicos enjambres, despidiendo esos zumbidos y destilando esas mieles, de que viven desde el alma hasta el terruño en una civilizaci6n verdadera. La tierra, donde la lengua de *oc* se hablaba, indeliberadamente oponía, pues, los restos del mundo romano a las invasiones del mundo germánico. La monarquía gótica, por algun tiempo arraigada en sus territorios, dejó allí tan escasa huella como en nuestro propio suelo, donde la rapidez increíble de los triunfos árabes se explica por la tenaz oposici6n al poder visigodo de los mal domados españoles.

Cuando Carlos Martel aparecía en la leyenda religiosa como el arcángel que desenvainaba su espada de fuego contra los árabes, Eudes, un duque de las faldas orientales del Pirineo, se unía en contra del caudillo heroico y ortodoxo con los maldichidos sarracenos. Al descender Carlo-Magno de Roncesvalles, encontraba tan rebeldes los desfiladeros de Aquitania como había encontrado los desfiladeros de Navarra. Ni los caudillos francos, ni los reyes merovingios, ni los mayordomos de palacio, ni los descendientes de Carlo-Magno, ni los Capetas mismos, habían hallado en aquel vasto territorio meridional otra cosa que inútiles homenajes. Así llegaron los provenzales al oriente de su literatura. ¡Cuán extraña Babel en la duodécima centuria este Languedoc! Miradlo: el vasco antiguo en la montaña, dispuesto siempre a guerras y coquerías, sorprendiendo y ensangrentando el llano; los cruzados, movidos más por espíritu aventurero que por espíritu religioso, agitando todo en sus alegres partidas y sus tristísimos regresos; por los Alpes las sectas valdenses, tan desasosegadas de conciencia y de ánimo, fulminando heregias; por las encrucijadas el judío con sus caravanas, trayendo entre los productos a vender ó cambiar muchas y muy extrañas ideas; en Nimes rabínicas escuelas y en Montpellier sabios amestrados por los colegios cordobeses; en los bazares de las ciudades marítimas los tegidos del Oriente, cuyos colores deslumbraban los ojos, y las especias y esencias del Oriente, cuyos aromas embriagaban el sentido; al Norte los condes de Poitiers, llamados a reinar en Inglaterra, y al Mediodía los condes de Barcelona llamados a reinar en Aragón; cerca de las gargantas pirenaicas los Armagnacs y los Poix y los Albrats, señores necesitados todos de correr tras la fortuna y pelear para vivir; aquí las condesas de Narbona, con sus cortes de amor; allí los condes de Tolosa, que reinaban en Tripoli por su valor, y que atraían las envidias y las cóleras de sus vecinos condenadas en frecuentes guerras; dequier poblaciones republicanas enardecidas por la libertad; torneos mantenidos hasta por el estado llano que tenía tímores en sus escudos y torreones en sus casas; confusi6n de liberos, vascos, galos, celtas, normandos, romanos, helenos, bizantinos, judíos, árabes, italianos, trayendo por necesidad un movimiento social tan vivo y un cambio de pensamientos tan extenso, que habían de dejar en todas partes innumerables inspiraciones, y habían de tener una desmedida influencia, lo mismo en Francia que en España, lo mismo en España que en Italia, es decir en las tres grandes regiones próximas a formarse con elementos extraídos de aquel extraordinario foco de luz y vida, cuyos resplandores, convertidos en ideas, esclarecieron los espíritus, y cuyo calor, convertido en fuerzas, atrastraba en pos de sí las gigantescas moles de los varios Estados; gémenes entonces de pueblos y naciones. La oposici6n radical entre los francos del Norte y los romanos del Mediodía, es la

ley de estos tiempos, oposici6n a la cual unos y otros obedecían indeliberadamente. El estudio profundo de la historia enseña que los pueblos cumplen muchas veces un ministerio histórico sin conciencia interior de cumplirlo. Llena los siglos la incansante lucha entre la raza semítica y la raza indo-europea. Por ella se explica desde la entrada de Alejandro en Tiro hasta la entrada de Tito en Jerusalén; por ella, el suicidio de Sagunto al pié de los trofeos cartagineses y la muerte de Cartago al pié de los trofeos romanos; por ella desde las tres guerras púnicas en que descuellan los patricios romanos en porfia con los patricios cartagineses, hasta la reconquista española, en que descuellan los héroes cristianos en porfia con los héroes musulmanes; unos y otros guerreros actores en esta larga tragedia, no saben jamás, entre batallas, asolamientos, sacos, desolaci6n, exterminio, cómo a leyes incontrastables de la sociedad obedecen, tan necesarias cual las leyes mismas de la naturaleza. Inconscientes, como ahora con gran propiedad se dice, del impulso motor de sus actos, los provenzales, en política y en literatura, sustentaban una rivalidad perpetua con los francos, y tendían a formar con las artes propias de sus inspiraciones y la energía propia de su actividad una grande confederaci6n meridional.

La literatura provenzal empieza por el género épico, esencialmente impersonal y objetivo, como empiezan todas las literaturas del mundo, pues la poesía lírica exige mayor desarrollo de la individualidad, propio fruto de una civilizaci6n ya madura. La filiación latina de esta literatura neo-latina obérase tanto en las danzas y coros, supervivientes a la dominaci6n visigoda, como en los fragmentos de obras romanas antiguas incrustados en el nuevo pueblo. El profundo erudito Milá y Fontanals lo prueba mostrando cómo las formas antiguas de versificaci6n latina con el movimiento yámbico y trocáico pasan a las nuevas formas de versificaci6n neo-latina, aunque, de métricas que las antiguas eran, trásducense con lentitud y por grados en rítmicas las nuevas. El sentimiento religioso inspira los primeros cánticos provenzales. Su más viejo monumento es una especie de traducci6n de Boecio, semi-didáctica y semi-épica, perteniente, ó bien a fines de la décima centuria, ó bien a principios de la undécima. Cuatro cielos componen estos cánticos, cuyos rudimentarios versos son todos de once sílabas y todos monorrimos. Hay en ellos un ciclo eclesiástico y monástico, cuyos principales personajes son los bienaventurados a quienes el pueblo adora en los altares; un ciclo carolingio que llenan con sus nombres y con sus hazañas Roldán, el vencido en Roncesvalles, y Guillermo de Aquitania, el vencedor en Barcelona; un ciclo caballeresco en que se canta al santísimo Graal, trasladado luego a las literaturas del Norte; un ciclo de cuentos más ó menos orientales en cuyos varios entredos descúbrese la influencia del antiguo mundo asiático en las tierras de Provenza. Naturalmente, así que la poesía épica se agota, como la fase de civilizaci6n a la cual pertenece, comienzan los poetas que podremos llamar personales ó subjetivos, es decir, los verdaderos trovadores.

El castillo con su corte, y el mercado con su riqueza; la competencia entre las aristocracias comerciales y las aristocracias guerreras; los elementos caballerescos, propios del feudalismo, y la galantería cortesana, propia de una raza sensual, feliz con las caricias de un clima dulcísimo; las festividades feudales, conocidas con el nombre de Puzs, en donde alternaban con los torneos los juegos poéticos y las cortes de amor, teatros propios para las nobles agudezas de los ingenios excitados por las sonrisas de las damas y los premios de las flores; todos estos númenes inspiraron aquellas composiciones, más ricas por sus consonantes y por sus metros que por su estro y por su idea, las cuales cantaban el amor no muy platónico, el denuedo no muy tenaz, el pundonor no muy cristiano, la liberalidad sin tasa, las empresas guerreras y políticas, en obras cuyos autores eran ya un príncipe soberano en el vagar de su oficio; ya un obispo semitaico, que prefería la cítara de oro al órgano de iglesia; ya un aventurero dado a ir de Provenza a Sicilia, de

Sicilia a Constantinopla, de Constantinopla a Chipre, de Chipre a Jerusalen, pidiendo por esto la corona de Bizancio; ya un audaz navegante que requería de amores a la reina de Trípoli; ya un guerrero que, ansioso de pelear, sembraba discordias entre Felipe Augusto de Francia y Ricardo de Inglaterra, pues entonces, cantada la poesía en calles y plazas por los juglares, iba unida completamente a la acción, y la acción se resolvía en aventuras concluidas al fin y al cabo por grandes rasgos de verdadero heroísmo.

A pesar de la nativa diferencia entre los dialectos, la poesía provenzal y la poesía catalana eran una misma y sola poesía en este tiempo. Mas un hecho sobrevino, que aniquilando la independencia del Mediodía de Francia, robusteció la independencia del Sudeste de España y su estrecha unión íntima con Aragón, de todo lo cual naciera una nueva literatura exclusivamente catalana. Los hechos capitales de la historia provenzal ó lemosina, ya lo hemos dicho, se explican por la oposición radicalísima entre la raza romana del lado Sur y la raza franca del lado Norte del río Loira. Y los francos eran los soldados primeros y más tenaces de la Iglesia católica en los siglos medios. Los francos se bautizaron con fé viva en la Iglesia, y combatieron con denuedo tenaz el arrianismo. Los francos en Poitiers, contrastaron la irrupción sarracena. Los francos, con Pipino, constituyeron la soberanía temporal del Pontificado. Los francos dividieron, con el pacto de Carlo-Magno, la Europa occidental entre la Iglesia y el Imperio. Los francos sostuvieron el principio ultramontano en todas las naciones, y uniformaron la disciplina eclesiástica en medio de la división y fraccionamiento que aquejaba de suyo a la triste y anárquica Edad media. Por consecuencia, en su oposición era natural que los romanos del Mediodía tendiesen a la heterodoxia, ya que tendían tanto a la ortodoxia los francos del Norte.

No hay más que leer las sátiras provenzales para observar como maldecían de Roma y cuánto denostaban al clero. Así, la gran corriente de las ideas heréticas, griegas y asiáticas en su mayor parte, desaguó allí donde Asia y Grecia en contraban territorios más propios y espíritus más preparados a la sublección intelectual. El problema de los orígenes del mal, encierra en sus términos todos los problemas teológicos. Para explicarlo de alguna manera opuesta por completo a la explicación ortodoxa, vinieron los maniqueos en el siglo tercero de la Iglesia, y ocho siglos más tarde los albigenses a Provenza. ¿Dónde había estado tanto tiempo como depositada, esa idea, que hace del mal y del bien dos fuerzas iguales y de estas fuerzas dos divinidades poderosas? ¿Cómo vencida en el siglo cuarto, renace por entero en el siglo undécimo?

Tres razas principales invadieron la Europa romana en los últimos días del romano imperio. La primera de ellas, la raza germánica, que atravesó el Rin y el Danubio; la segunda de ellas, la raza mongólica que acampó en Hungría; la tercera de ellas, la raza eslava, que permaneció en el Oriente de Europa circundando en la península de los Balcanes al decadente imperio bizantino. Pues bien; esta raza eslava era maniquea de suyo antes de Manés. Guerrera por naturaleza, no creía en la unidad superior del Universo, y se alentaba para los eternos combates en una eterna guerra, esencialmente trascendental y dogmática. En su paso desde el Turkestan a la Propontide, hallaron los eslavos todavía vivo el dualismo persa, y a su entrada natural en la Iglesia griega se conformaron con la doctrina de Manés, el gran dualista cristiano, apóstol, desde los principios del cristianismo, de esta idea oriental. Sucedió con los eslavos lo mismo que con los godos y ostrogodos en su cristianización. Al entrar estos en la Iglesia escogieron la doctrina menos apartada de su compleción y de su historia, escogieron el arrianismo, de igual suerte que los dualistas eslavos, los cuales escogieron el dualismo cristiano, manteniéndolo en Oriente, primero por Manés y luego por sus discípulos y sucesores. Los eslavos eran los más dualistas entre las razas bárbaras, y los búlgaros a su vez los más dualistas entre las razas eslavas. ¿Puede señalarse con más precisión al camino tomado por la idea dualista? Del Turkestan, donde naciera, la raza eslava se dirigió a Persia, donde halló el maniqueísmo teológico, en armonía con su maniqueísmo natural.

De las orillas del río Eufrates pasó a las orillas del mar Caspio; de las orillas del mar Caspio a las orillas del mar Negro; de las orillas del mar Negro a la península de los Balcanes; de la península de los Balcanes a Hungría y a Italia, tomando por un lado la Transilvania y por otro lado la Dalmacia, y de Hungría pasó a Alemania, y de Italia pasó a Francia. Al estudiar el movimiento dualista de Belms a fines del siglo décimo; el de Aquitania en principios del siglo undécimo; el de Chalons a mediados de este mismo siglo; y el de Agén a principios del siglo duodécimo, échase de ver su identidad absoluta en el movimiento que hemos rastreado desde el fondo de Asia hasta el fondo de Bulgaria, y desde el fondo de Bulgaria

hasta el Mediodía de Francia, donde tomó su nombre de la ciudad de Albi. Como los maniqueos, los albigenses admiten dos principios: uno absolutamente bueno, y otro absolutamente malo; como los maniqueos, imputan al demonio la redacción del Viejo Testamento; como los maniqueos, consideran a Cristo dotado tan sólo de un cuerpo aparente; como los maniqueos, abominan del bautismo, condenan el matrimonio, maldecen la alimentación carnívora, niegan la presencia real en el Sacramento Eucarístico, y rehusan el homenaje de su adoración a la Cruz. Ningún territorio tan preparado para recibir todas estas ideas como el territorio que era la encrucijada del Oriente y del Occidente, donde la riqueza convivía con sus satisfacciones al ocio del cuerpo y al empleo del ingenio; el comercio cambiaba las ideas como la circulación vital cambia los átomos; las escuelas judías esparcen los sistemas de Córdoba y los cantares de Sevilla; los castillos feudales toman el aspecto de aéreos palacios, olvidados de la guerra y aparejados para el amor; las guzías y las cítaras acompañan los versos variados en multitud de rimas y de consonancias; la galantería oriental y los hábitos contrarios en las campañas de Andalucía y en las campañas de Palestina, piden que cada esposa tenga varios caballeros, y todo caballero varias damas; los vencedores de las Navas emprenden guerras en pos del deleite; las princesas altísimas ocupan tálamos, de los cuales han caído repudiadas vilmente hasta cuatro mujeres honradas; los potentados guisan con fuego de costosos cirios los platos de su mesa; la conciencia se remueve como el fácil jugueteo de las brisas y las sociedades se alteran como los fáciles encrepamientos del oleaje; yendo, por tanto, las ideas heterodoxas, en guisa de bandadas viajeras, a extender sus alas por aquellos preparados horizontes.

La conciencia humana se agitaba con procelosas agitaciones. Pulan por doquier las sectas. Las fatimitas en Egipto, los almohades en Africa, los discípulos de Maimonides en Córdoba; en la Sabona y en el Paraceto, Abelardo; en Lyon, Waldó; los caballeros cantores en Lhuringia; Pedro da Pruis, descendiente de los Alpes y entregado a predicaciones heréticas en Aquitania; los albigenses por todo el Mediodía de Francia demuestran la inquietud universal del humano espíritu, y explican la tendencia de los provenzales a romper el círculo de ideas donde los encerraran la tradición y la Iglesia. A mediados, pues, del duodécimo siglo dominaba la doctrina heterodoxa todo el país comprendido entre el Garona y el Ródano. Tolosa era la metrópoli de tan trascendental revolución. Seis grandes obispos fundaron en aquellos territorios, ni más ni menos que si tuviera poder coercitivo y material. Así no debe maravillarnos que, al sentarse Inocencio III en el trono de los Pontífices, abriera contra los albigenses una guerra sin tregua ni descanso, con ánimo de ganar Jauros comparables tan sólo en las crónicas religiosas a los lauros del inmortal Gregorio VII. Joven para su cargo, lúcido de pensamiento, elocuentísimo de palabra, exaltado de afectos, resuelto en su acción, tan astuto como vehementemente, conoció que su autoridad sólo podía prevalecer sobre Provenza con la persecución a muerte de los herejes y el exterminio completo de la herejía. A tal impulso pugó por detener y contrastar el movimiento.

Hallábase a su cabeza el soberano Raimundo VI, duque de Narbona, marqués de Provenza, conde de Tolosa; cincuenta ciudades y muchos populosos burgos prestaban acatamiento; ciento diez castillos tomaban de él sus castillos en feudo; las damas, que regían las zambras de guerra y las cortes de amor, formaban, por sabedoras y expertas, una guirnalda en torno de su trono; los aventureros errantes, que así pulsaban el laúd como esgrimían el estoque, y así empuñaban la patesana como la copa, y así perseguían con sus gentes allegadizas al enemigo, como con sus perros a las reses y con sus halcones a las aveciellas, componían una legión de cortesanos; los trovadores cantaban a una veñamen de sus amigos y en veñamen de sus enemigos, mientras él, dominador de tierras que convirtiera en serrallos; rico en oro, que consagrara largamente al placer; de corazón abierto a todas las pasiones; de inteligencia poseída por el dualismo oriental; más excéptico que creyente; amigo de los herejes por sus inclinaciones, y sin atreverse a ir contra el Pontífice por temor a que la excomunión perturbaba su vida de jácaras y orgías, agravaba todos los males con el mayor que puede sobrevenir a quien rige sociedades y personifica Estados, en la indecisión y con la incertidumbre. Hé ahí lo que más en él odiaba Inocencio III. Preferían aquellos señores de Foix y de Beziers, los cuales abrazaron la herejía con el ardor de quien abraza una nueva religión y le ofrece desde la libertad hasta la vida. En estas, como el predilecto legado de Inocencio III, Pedro Castelnon, descastrará en público al conde de Tolosa; un doméstico de éste, ciego de ira, le partió de costera y única puñalada el corazón. A tal

agravio no podía contestarse por el Pontífice de aquellos tiempos, sino con la guerra, y se predicó, y se organizó la cruzada contra los albigenses y sus protectores. Simon de Monfort fué su general. Precisa con el recuerdo subir hasta los Atridas de Grecia, para encontrar una familia de los verdugos de Provenza. Creíanse descendientes de Carlo-Magno, y por tales con más derecho al trono de Francia que los humildes Capetos.

Enlazábanse por su madre con los reyes a la sazón reinantes en Inglaterra. Su abuela Bertrada huyó por divorcio al tálamo de su legítimo esposo, un conde soberano de Anjou, para irse a tálamo de Felipe I de Francia, con ánimo de asesinar a sus hijastros, y recoger por tan horrendo crimen la corona para sus hijos. Un Monfort combatió por los municipios ingleses, cooperando así en primer término a fundar esa ilustre Cámara de los Comunes, que tantos días de gloria y tantos tesoros de libertad ha dado a su patria. Dueño este Monfort de la monarquía inglesa fué su fortuna, como todas las fortunas relucientes en las tempestades, un relámpago, y perdió la libertad y la vida. Pero no quedó sin venganza, porque su hijo, como hallara un deudo querido del rey de Inglaterra, príncipe joven y hermoso, en una iglesia de Italia, le asesinó al pie del altar y lo arrastró, ya cadáver, por el cabello, hasta las mismas sacras puertas. La juventud del último vástago de esta familia de Monfort corrió en Terra Santa combatiendo con los asesinos. Como desistieran de sus fines religiosos los cruzados en la célebre cuarta cruzada, el Papa los excomulgó, y solo Simon de Monfort se ofreció en su arrojo a leer la Bula de excomunión a todo un ejército cruzado. Este atrevimiento le valió su fortuna, y esta fortuna se hallaba ligada con el catolicismo. Como despreciaba la propia vida, perseguía é inmolaba la vida de los demás en aras de su altar. La guerra encabezada por él fué una guerra de apocalíptico exterminio. Precisa evocar la imagen de Tiro, desarraigada del planeta como a bal maldito, por la vencedora espada de Alejandro; el sitio de Jerusalen, cuyos habitantes se matan unos a otros para no caer bajo las plantas del enemigo, y los supervivientes van con las manos atadas a las espaldas y las cadenas ceñidas a los pies, como cautivos, a extranjeras tierras donde vagan eternamente, maldecidos y dispersos; la noche última de Nínive ó de Babilonia, ciudades que parecen por génius invisibles incendiadas y esparcidas en pavesas a los cuatro vientos; se necesita evocar tales recuerdos que funestan los anales del género humano, para comprender esta proterva cruzada contra los albigenses, en que los ejércitos de un Dios de misericordia, suscitados por un Pontífice, precedidos por obispos llenos de indulgencias y de bendiciones, castigan, no ya la herejía, que de ser delito, fuera delito de pensamiento, i accesible por ende a todas las fuerzas coercitivas; sino la tolerancia misma con la herejía, la compasión y hasta la caridad, virtudes esencialmente humanas, y las castigan con el hierro, con el fuego, con la tala, con la despoblación, con las inmolaciones de pueblos enteros, caídos al bárbaro empuje de Monfort, como a la hoz del segador las mieses sobre los surcos. Luis VIII, rey de Francia, que llegó niño al trono en 1223, revela el secreto de la cruzada, extendiendo sus dominios y agrandando su corona. Los hombres del Norte han vencido por fin a los hombres del Mediodía; los francos han acabado con los latinos; la hija predilecta de Roma cae al pie de los genuinos hijos de Germania; y la literatura puramente provenzal cambia radicalmente a fines del siglo decimotercero, para transformarse y dar de sí al Este la literatura italiana que tanto ha de influir en la literatura europea, y al Oeste la literatura catalana que tanto ha de influir en la literatura española.

Indudablemente, al mediar el siglo decimotercero, la lengua catalana se afirma y robustece. El principal timbre suyo hallase entonces en los monumentos propios de toda cultura verdaderamente reflexiva, las obras en prosa. Durante una centuria, desde los libros varios de don Jaime I, hasta las historias políticas de don Pedro IV, crece con maravilloso crecimiento la prosa catalana. D. N. Jaime no es solamente uno de los primeros reyes, también es uno de los primeros autores catalanes por el libro de sus sentencias.

Además, ninguna de las lenguas modernas, que yo sepa, ninguna puede usarse con historiador tal como Ramon Montaner a principios del siglo decimocuarto. Precisa evocar los tiempos clásicos para ver narrador de tal temple, que refiriera los hechos más altos con la sencillez más homérica. Y cuenta que traslada con fidelidad al pergamino todo el poema de nuestra historia aragonesa, desde la conquista de Mallorca y de Valencia hasta la conquista de Sicilia y la conquista de Atenas, con verdadera ingenuidad evangélica. Desclott, su émulo, inspirase más en su ministerio de cronista: Mantener es la ingenuidad en persona. Diríase de un libro religioso aquel comienzo, en que se le aparece sobrenatural viejo vestido de blanco, cuando en Xilulla dormía, y le nua-

ve y persuade en sueños a escribir cuanto ha visto: *car altre no es huy al mon viu, qui ho joqués axí ab veritat dir.* Y en efecto, ni hubo entonces ni después ha habido quien le igualara en unir al sabor de la verdad el aroma de la poesía.

Y cuenta que las nueve mosas, a quienes el gran historiador griego consagró sus nueve libros leídos en los juegos de Olimpia, jamás escucharon cosas como la entrada de don Jaime con el conde de Ampurias por la brecha de Mallorca para mesar, en observancia de caballeresco juramento, las lenguas barbas al rey muerto; ni como la ida maravillosa de don Pedro III a recoger el guante de Coradmo el Mártir, lanzado desde las tablas de un cadalso al rostro de Anjou el Pirata; ni como las batallas terrestres y navales en aquel estrecho de Mesina, en aquellas costas de los Abruzos, en aquella bahía de Palermo, donde se inmortaliza Roger de Lauria, quien no permite a caudel agua sus cabezas a los peces mismos, sino llevan las barras de Aragón impresas; ni como el desafío de Bardos, en que va nuestro rey, a guisa de caballero andante, requerido y emplazado, a partir el sol de los torneos a muerte y hollar la arena de los combates a cuerpo en pro de la paz pública; ni como las Termópilas de Panizas y el sitio de Gerona, donde un puñado de almogavares contrasta los ejércitos de Roma y de Francia, haciendo correr, como alma que lleva el diablo, al legado del Papa, quien había puesto en santo entredicho el reino católico, y entregándose a los hijos de Felipe el Atrevido; ni como la emboscada de Besalú, en que su Héroe cae de improviso entre cuarentientos caballeros franceses, sin llevar más que cien infantes almogavares, cuyas media lanzas, dirigidas por la espada real, describan a los ginetes y atraviesan los caballo, renovando en la realidad lo que de Gólgos y de Tristán cantaban los romances; ni como la expedición de aragoneses y catalanes a Bizancio, cuyo esfuerzo, por milagro, engarza la inmortal Atenas en la espérida corona de Sicilia; que lo imposible parecía fácil a tales guerreros, alentados por el amor sublime a su Dios, a su libertad y a su patria en aquellos increíbles combates. Cuando queráis comprender las ventajas del cronista catalán sobre todos los cronistas de su tiempo, especialmente de Inglaterra, Francia y Alemania, no tenéis sino leer las él a sus émulo y competidores de allende. La lengua que puede presentar tamaño obra, ya es una lengua relativamente perfecta. No ha rayado, por aquel tiempo, e ningún pueblo, tan alto la historia.

Y a las ciencias fundamentales sucede, a su vez, lo mismo. El saber de Sevilla y Córdoba pasa con evidentes progresos a las regiones catalanas en el siglo decimotercero. La filosofía y la medicina toman aquí altura desmedida en pensadores milagrosos. Podeis tachar de más ó menos milenario al célebre Arnaldo de Villanova. Sus pensamientos sobre la venida del Antecristo, su proximidad del Juicio final, propios del siglo décimo é impropios del aire tibio que anuncia la primavera del espíritu, podrán pareceros como los pesados fragmentos de arquitectura bizantina erigidos por una resistencia incontrastable después de haber alzado a lo infinito sus místicas agujas el arte gótico. Difícil en este siglo desligar la teología de la theurgía; la hermenéutica de la cábala, el saber astronómico de la astrología, el saber químico de la alquimia, la metafísica del misticismo, la física de la magia como difícil impedir que al par en Sicilia y en España el alarife pusiera junto al santuario de Cristo y en torno de los ángeles, sobre cuyas alas suben las vírgenes al cielo, dentro de nuestras ortodoxas catedrales, el alicatado, revestido de aljófares, cuyos escayes y cresterios y alharacas recuerdan la capilla del zancarrón donde se guardan las sacras suras del Corán; ó la alberca del recato y del retiro, donde caen los surtidores acompañados por el cantar árabe, tan melancólico y triste como los suspiros de la guzla. Entre todas estas sobrepuestas, fácil encontrar los adelantos que ingenio tan soberano, como el ingenio de Arnaldo, trae así a la filosofía como a la química.

Y aunque no lo haya presentado la tradición vestido con el traje litúrgico de los alquimistas, aborto en buscar dentro de las retortas nada menos que la generación artificial de del hombre, a guisa del Wagner de Goethe bajo las chimeneas del doctor Fausto, no puede olvidarse como la invención del aguardiente, atribuida por su tiempo a él, hizo creer que se había encontrado el elixir de la inmortalidad, ó por lo menos, un licor de tal virtud, que pudiera transformar en el hombre la propia organización y vencer de algún modo a la muerte. La leyenda se mezclará siempre a la historia como a la razón la fantasía. No halló Arnaldo, no, el elixir de larga vida, inútilmente buscando como el oro por innumerables antecesores suyos; pero halló en sus traducciones de Avicena y en los estudios debidos a la propia observación y experiencia esa higiene del cuerpo y del alma que robustece nuestra compleción y alarga y hermosa nuestra vida. Yo, siempre que, por obligación literaria,

he debido consultarle, he juzgado su ciencia como parte integrante de aquel arte y de aquel saber, profesado por el emperador Federico II ó por el rey Padrique I de Sicilia, en los cuales al misticismo cristiano se unen las cabalas de las escuelas tal místicas y los pensamientos de las escuelas árabes en maravillosa síntesis, no por frustrada y perdida, menos digna de figurar entre las más bellas constelaciones extendidas durante los siglos medios en el cielo infinito de la humana inteligencia.

Se continuará.

LA OPINION.

PALMA 3 DE MARZO DE 1883.

Por lo que leemos en algunos de nuestros colegas ha sido detenido en Luchmayor y entregado á la autoridad competente un sujeto de unos 26 años de edad, como presunto autor de la tala de 98 almendros y 8 higueras llevadas á efecto en dos propiedades de dos hermanos de aquella villa.

Segun parece, hecha la comprobación del calzado de aquel individuo con las huellas que dejó al perpetrar el delito, ha resultado corresponderse perfectamente el uno con las otras, habiéndose encontrado además en su poder un instrumento cortante con el cual se supone llevó á efecto la tala.

Se está recogiendo el polvo de las calles no empedradas de esta ciudad, lo cual es un buen acuerdo, que proporcionará comodidad á los vecinos de dichas calles y á cuantos por ellas transitarán.

Con motivo de la baja-mar que se ha experimentado estos pasados días y de cuyo fenómeno dimos oportuna cuenta á nuestros lectores, se han recogido en el puerto de Mahón crecidas cantidades de ostras almejas y demás mariscos, que los periódicos de aquella localidad hacen ascender á un número asombroso.

El miércoles se hizo á la mar desde el puerto de Mahón, en donde acababa de ser admitida á libre plática, la corbeta de guerra «D.ª Maria de Molina.»

Dice nuestro colega el *Balear* que no es la marcha fúnebre del maestro Chapi, la que tiene designio de ensayar y tocar el Sr. Perelló con la Banda del Regimiento de Filipinas en la procesion de Semana Santa, sino una de las dos que ha escrito Chopin.

Tres vecinos de Campos por haber apealeado á otro el domingo pasado fuera de aquella población, han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado competente.

Hemos recibido y leído con satisfacción la «Memoria y Balance» de la Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca, que comprende el año social de 1882.

Agradecemos sinceramente la atención de habérsenos remitido.

CORREO.

Madrid 26.

La «Gaceta» publica el real decreto decidiendo en favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el Gobernador de Barcelona y el Juez de Berga.

En Arcos de la Frotera se han verificado otras doce prisiones y ocho en el pueblo de Villamartin, siendo todos los capturados convictos y confesos de los robos cometidos en Cabrero y Algodanales.

Anoche voceaban los vendedores de periódicos una hoja impresa titulada «Reconocimientos facultativos del conde de San Antonio.» El gobernador mandó secuestrarla, por carecer de la autorización debida, entregando á los tribunales el autor é impresor de dicho folleto.

Anoche 120 federales pactistas partidarios de la coalicion republicana, banquetearon en la fonda de Barcelona, pronunciándose al final muchos discursos, censurando la carta dirigida por el señor Pi y Margall á los federales de Villanueva y Geltrú, acusándole de inercia y declarando que se separaban de él en la cuestion concreta de la coalicion.

Hoy se firmarán en Palacio las capitulaciones matrimoniales entre la infanta doña Paz y el príncipe don Luis de Baviera.

El señor marqués de la Vega de Armi-

jo se conforma con el dictámen emitido por el Consejo de Estado respecto del señor Rubi, declarando, en consecuencia, su inculpabilidad y reponiéndolo en el consulado de Roma.

El señor Romero Robledo marchará á Andalucía, despues de apoyar el voto particular que ha formulado al dictámen referencial crédito-correlativo al de Saida.

Bolsin.—4 por 100 perpétuo liquidacion, 63 95.—Próximo mes 64 25.

Congreso: El señor Cañellas pidió que el enlace de los ferro-carriles dentro de Tarragona se verificase distinta manera de como está resuelto, por los perjuicios que causa; que se resolviera el expediente del ferro-carril de Comarruga, línea de Vall á Villanueva y Barcelona; y que el Gobierno contribuya con una subvencion anual por las obras de los puertos, entregándola á las respectivas Juntas de obras de los mismos. Despues se han hecho algunas preguntas y sigue luego la discusion del Código de Comercio.

Parece que el señor Sagasta accede á que el proyecto sobre las primeras materias se discuta antes que el de juramento.

El miércoles hará una interpelacion el señor Candau sobre el estado social de Andalucía. Consumirá turno el señor Fabié, asegurándose que hará importantes revelaciones sobre los motivos de la organizacion del socialismo en Andalucía.

Jerez 16.—Los malhechores se replegan hácia Medina de Arcos. Varias personas que intervienen en las causas pendientes han recibido anónimos amenazadores fechados en poblaciones distantes. Se acelera la instruccion de los procesos.

El Senado continúa el debate sobre el canal del Ebro.

El miércoles á la una de la tarde celebrará una reunion la junta directiva de la izquierda, á la cual se atribuye importancia porque se trata de despejar la situacion.

La Comision de canales y pantanos ha terminado el dictámen, debiendo leerse mañana al ministro de Fomento.

Se asegura que el comité constitucioanal de Sevilla ha expulsado al señor Candau y á sus amigos, tachándolos de centralistas.

El general Beranger tiene terminado un plan completo para la reorganizacion de la armada, que leerá al Senado cuando vaya á este alto cuerpo el proyecto de ley del Gobierno que considera inaceptable.

Madrid 27.

La comision de la junta de obras del puerto de Barcelona ha conferenciado con la comision del Congreso que entiende en el proyecto de ley sobre primeras materias, logrando que esta aceptara varias modificaciones que le ha propuesto.

El tribunal de actas graves ha declarado conclusas las de los distritos de Betanzos y de Lorca, dejando para la semana próxima el examen de las de Purcheña, Castelltersol y Tremp.

Hoy se leerá en el Congreso el dictámen sobre el proyecto ya aprobado por el Senado referente al Estado mayor del ejército.

El comité parlamentario de la izquierda se ha reunido ayer en casa del duque de la Torre, aprobando la constitucion definitiva de varios comités de provincias.

Ayer fueron presos en Málaga varios afiliados á una asociacion secreta, diferente de «La Mano Negra», pero mas íntimamente relacionada con la internacional.

S. M. el Rey firmará hoy un decreto derogando el de organizacion de los liquidadores del Estado; otro aprobando una transferencia de crédito; y otros admitiendo el cambio de destinos propuesto entre los delegados de Hacienda de Segovia y de Navarra.

El señor Pi y Margall ha presentado á la comision de los federales partidarios de la coalicion las bases para realizarla, afirmando en ellas la unidad del Estado y la integridad del territorio. Se cree que esta fórmula es susceptible de restablecer la inteligencia entre los elementos disidentes.

El señor Mosquera ha anunciado en el seno de la comision que ha de dictaminar sobre el establecimiento del Jurado, que formulará voto particular en el caso de que no se acepten las reformas que propone, especialmente las referentes al nombramiento y á la capacidad de los Jurados.

La «Gaceta» publica varios decretos sobre el personal de Justicia, y otro nombrando vocales de la Junta de exposicion de Amsterdam á los señores Azcárraga, Gener, Carreras y González, Espinosa, Bosch y Furtiguera y Sorni.

Mañana se reunirá bajo la presidencia del Sr. duque de la Torre la Comision organizadora de la izquierda. Esta no-

che se celebrará Consejo de ministros para tratar de asuntos administrativos y de las cuestiones de Jurados y de las primeras materias. Esta última está en vias de arreglarse despues de las conferencias celebradas hoy con el ministro de Hacienda. Parece que se ha encargado al señor Moret proponer una transaccion.

La comision de imprenta en una reunion celebrada hoy ha acordado que los señores Ruiz Martinez, Balparda y Rute hablen en contra del voto del señor Isasa, y en pró del proyecto los señores Ursat y Torrejondo. El señor Becerra resumirá el debate.

En la reunion que han celebrado hoy diputados y senadores asimilistas cubanos han tratado de las tarifas reducidas con motivo de las diferencias surgidas entre el capitán general y el director de Hacienda de Cuba, habiendo adoptado el acuerdo de ver al ministro de Ultramar.

La comision de pantanos y canales se halla reunida y examina el proyecto aceptado en principio.

Los señores Moret, Martos y Mosquera conferencian en estos momentos, tratando principalmente del proyecto del Jurado.

La Cámara de los Comunes de Londres ha desechado por 433 votos contra 45 la enmienda de Mr. Parrell censurando al gobierno respecto de la cuestion de Irlanda.

El príncipe Jerónimo Napoleón abandona la Francia, estableciéndose en Bruselas.

El duque de Chastres ha sido objeto de muestras de simpatias al salir hoy para Osunas.

Madrid 1.

La sesion del Congreso terminó ayer con un ruidoso incidente á consecuencia de las duras calificaciones que dirigieron los señores Zayas y Aravaca al gobernador de Granada, defendiéndolo el señor Gu'lon.

Los diputados republicanos presentarán una proposicion pidiendo que se abra una informacion parlamentaria sobre el estado actual de Andalucía, que se discutirá hoy.

Noticias recibidas de Nápoles aseguran que la enfermedad del tenor Gayarre no es tan grave como se suponía.

Anoche se agraxó la dolencia del duque de la Torre, calificándola los médicos de espasmo bilioso.

Los posibilistas presentarán una proposicion pidiendo que las elecciones municipales se verifiquen ampliando el sufragio segun establece la ley de diputaciones.

Está convicto y confeso Juan Ruiz, jefe de la «Mano Negra», habiendo hecho importantes revelaciones.

«La Gaceta» publica una Real orden habilitando la aduana de Benicarló para la entrada de toda clase de artículos, escepto los tejidos, bacalao, frutos coloniales, azúcar y petróleo.

En el Consejo de ministros presidido por S. M. el rey, el señor Sagasta ha reseñado el estado general de la politica exterior é interior, fijándose en la situacion del gabinete francés, y despues en la cuestion de la «Mano negra» respecto de la cual ha opinado que obtenida ya la prision de los principales gefes y procediendo dentro de la legalidad pero con energía, sufrirá el socialismo de Andalucía un rudo escarmiento. Tambien se ha hablado algo de presupuestos, de las tareas parlamentarias y de Ultramar.

S. M. el rey ha firmado la traslacion del obispo de Oviado á la silla de Córdoba; cuatro transferencias de crédito; los decretos autorizando la publicacion de las leyes sobre ensenanza y sobre prórroga de los tratados de comercio pendientes con Alemania, Suecia y Suiza; otros sobre concesion de varias carreteras; otros convocando á eleccion los distritos de Motril, San Felio de Llobregat y Medina, otro otorgando la nacionalidad española á una señora extranjera, y una corta combinacion de Hacienda, jubilando al señor Ponzda, individuo de la Junta de pensiones civiles, reemplazándole en dicho cargo el señor Serina; nombrando contador central de la Granja y segundo gefe de Rentas al señor Campomar.

Despues del Consejo con S. M. los ministros se han reunido en la secretaria de Estado, ocupándose de los presupuestos que están casi ultimados. El señor Cuesta ha hecho algunas concesiones á los ramos de Guerra y Fomento. El señor Nuñez de Arce ha leído un proyecto de decreto aplicando á Ultramar los derechos civiles que se conceden en el capítulo quinto del real decreto del señor Cárdenas relativo al matrimonio.

El Juzgado de Jerez ha dictado auto de

prision contra un diputado provincial que no reside en aquella ciudad.

La mesa del Senado ha puesto á la sancion de S. M. el Rey las últimas leyes aprobadas por la alta Cámara.

En la sesion del Senado el señor marqués de Barzanallana pregunta qué criterio tiene el señor ministro de Hacienda para la aplicacion del último tratado mercantil franco-español, cuya pregunta dice formular á consecuencia de dificultades surgidas en varios puertos respecto de la entrada de bacalao francés.

Como el ministro de Hacienda no está en la Cámara, se aplaza la contestacion.

El señor Ortiz Pinedo ha interpellado al señor ministro de Fomento acerca de la concesion del ferro-carril de Valladolid á Ariza. El señor Gamazo le contesta que se discutirá tan luego como termine el debate del proyecto de ley sobre colonias agrícolas.

Se habla de diferencias injustificadas tenidas por el general Martínez Campos para con el señor Nuñez de Arce.

Las comisiones que han de dictaminar sobre los proyectos de códigos penal y civil se hallan reunidas. A la sesion de la primera asiste el señor ministro de Gracia y Justicia, para resolver la cuestion referente á las multas contra los periódicos.

Se comentan muchas las noticias graves referentes á la «Mano negra.»

Paris 1.—La proposicion Ribot pidiendo el nombramiento de la comision militar para que dictamine la expulsion de los príncipes, ha sido impugnada por la mayoría ministerial.

La oposicion de las izquierdas aplazarán los debates.

Se sospecha que se unirán los extremos de las Cámaras, con lo cual pueden comprometer la existencia del Gobierno.

El comité parlamentario de la izquierda se ha reunido en el Senado tratando de impugnar el proyecto sobre el Jurado y otros presentados en aquel alto Cuerpo.

El duque de la Torre sigue indispuerto.

En el Congreso ha apoyado el señor Villalba-Hervas una proposicion presentada por el grupo de la union republicana, pidiendo que se abra una informacion acerca del estado actual de Andalucía. Le contesta el ministro de la Gobernacion, siendo aquella desechada.

La comision de canales y pantanos ha firmado el dictámen en sentido favorable al proyecto.

Las comisiones que entienden de los proyectos de ley del Estado mayor del ejército y el fomento de la marina, se han reunido para examinar dichos proyectos.

Se dá mucha importancia á la conferencia celebrada por los señores Nuñez de Arce y Martínez Campos, sobre la cuestion de Cuba.

Desde las diez y me-

dia á las 11 de la mañana del lunes y por las calles de San'to Domingo, Rosario, Miñonas, Pelaires, Jovel anos y plaza de la Constitucion hasta la calle de la Concepcion, se extravió un paquete que contenia una respetable cantidad en billetes de los diferentes Bancos y Sociedades de Crédito de esta Capital. La persona en cuyo poder se hallasen y quera devolverlos á su dueño, recibirá, con las señas de los billetes, ciento cincuenta duros de gratificacion. En esta imprenta informarán.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Gran funcion para el domingo 4 Marzo. Unica representacion de la esplendida comedia de magia en 5 actos, titulada: EL DIABLO PREDICADOR. Entrada general 1 real.

A las 7 y media.

Telegramas Particulares.

Madrid 2 á las 5:15 t.

(Recibido á las 7:4 t.)

En el Congreso continúa la discusion referente al proyecto de ley sobre primeras materias. Se admitirán las enmiendas sobre aceites y carbones.

Se han hecho nuevas prisiones de anarquistas en Andalucía, á quienes se han cogido paquetes de dinamita. Actívanse las causas contra aquellos formados.

Confírmase que el Ministro de Gracia y Justicia señor Romero Girón irá á Andalucía.

Cuatos, 64-70.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
San Casimiro, rey y confesor.
 El Jubileo de cuarenta horas se gana en las Capuchinas, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.
Día 5.
San Eusebio, mártir.
 El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Miguel, costeadas por dicha Asociación.

SECCION COMERCIAL.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 2.

De Mahon en 12 horas vapor Nuevo Mahonés, de 627 ton., cap. D. José Pons, con 21 mar., 15 pas. balija y efectos.
 De Mars Ha en 4 días polacra goleta Virgen del Mar, de 68 ton., cap. D. Gabriel Mas, con 6 mar., 1 pas., y efectos.
 De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongi, con 20 mar., 33 pas. y efectos.
 De Cullera en 2 días laúd 2.ª Pamela, de 35 ton., pat. Jaime Feany, con 5 mr., y arroz.

DESPACHADAS.

Para Valencia vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., ps., balija y efectos.
 Para Sevilla balandra Mallorca, de 47 ton., pat. Jaime Coll, con 4 mar., 1 pas., y varios efectos.
 Para Génova polacra goleta Victoria, de 140 ton., cap. D. Sebastian Simó, con 7 mar., vino y otros.

D. José Montaner y Montaner y Ma, Juez municipal su lente encargado accidentalmente del Juzgado de Instrucción del distrito de la Catedral de Palma y su partido.

Por la presente requisitoria se cita, llama y emplaza a Juan Torrés y Tortés, hijo de Mariano y de Margarita, natural de San Pedro en Ibiza y vecino que fué de esta Capital, casado, con hijos, albañil y de 31 años de edad, cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de 15 días contadores desde el siguiente al en que se publique esta requisitoria en el Boletín oficial de esta Provincia, se presente a este Juzgado y Escribanía del actuario infrascrito para satisfacer la multa y costas a que ha sido condenado en virtud de causa contra el mismo seguida sobre contrabando de tabaco; ó en otro caso para ingresar en la cárcel de esta ciudad y sufrir en ella la pena personal equivalente, bajo apercibimiento que de no presentarse será declarado rebelde. Palma 21 Febrero de 1883.—José Montaner.—Por su mandado, Enrique Bonet.

Subasta voluntaria.

A voluntad de sus dueños siempre que la postura acomode, se rematará a favor del mas beneficioso postor el día 31 de Marzo de este año en la plaza de Cort y a las 8 de la noche un predio con casa rústica, noria y estanque plantado de almendros, llamado Son Godi antes Son Crespi y Son Peretó, del término de esta ciudad enclavado entre las carreteras de Lluçmany y Manacor. El cotario de esta ciudad D. Guillermo Sancho (que vive calle de Montenegro número 24) en poder del cual obran los títulos de propiedad y el albalá de sobasta, dará cuantas explicaciones se le piden sobre dicha venta. 8.—3

CAMACHO

(YA CAYÓ.)

Polka para piano, del maestro D. E. Martí Puig, autor de la célebre y popular Polka

El As de Oros.

Ambas composiciones, se hallan de venta en la

BIBLIOTECA MUSICAL.

5,=Jovellanos=5.

En el mismo establecimiento acaba de recibirse un magnífico surtido de Música Religiosa en masas para canto y órgano ó piano. Ave María, y otras de los mas acreditados compositores antiguos y modernos.

5,=Jovellanos=5.

BIBLIOTECA MUSICAL.

Baratos

Se dan los pocos muebles nuevos que quedan. Calle Gloria, 2, de 3 á 5 de la tarde.

LA ISLEÑA.

EMPRESA MARITIMA A VAPOR.
 Con el objeto de proporcionar mayores comodidades al público, esta Dirección ha convenido además de los buzones que tiene colocados en las oficinas de esta Sociedad y en el vapor Palma, establecer uno en la «Fonda de Mallorca», Conquistador número 18 y otro en la Sastrería del «Centro Mallorquín», Jaime II, números 66, 68, 70 y 72, los cuales se cerrarán media hora antes de la salida anunciada.
 Lo que se hace público para conocimiento de las personas que quieran disfrutar de este servicio.

VINICOLA MALLORQUINA.

La Junta de Gobierno á los efectos del artículo 17 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, convoca á la General ordinaria para el día 10 de Marzo á las tres y media de la tarde en el salón de la Junta de Agricultores, Industria y Comercio.
 Convoca también á Junta General extraordinaria, que tendrá lugar luego de concluida la primera, al objeto de acordar si lo estima conveniente, que la celebración de las Juntas ordinarias se traslade para lo sucesivo á los meses de Julio, Agosto ó Setiembre. Palma 16 Febrero de 1883.—El Presidente, Martín Mayol.—Por A. de la J.—Bartolomé O. d'inas, Secretario.

LA HARINERA MALLORQUINA.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General en su sesión última. Palma 24 Febrero 1883.—El Director Gerente, Francisco Sagristá.

COMPANIA INDUSTRIAL

Y

MERCANTIL DE MALLORCA.

Acordado por la Junta General de señores accionistas un dividendo activo de diez pesetas por acción, queda abierto el pago del cupon número 2 suscrito el recibí del dorso, los lunes, miércoles y viernes, desde el próximo lunes 5 del corriente en adelante. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Administrador, José Basich.

BANCO DE PRESTAMOS

Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno ha acordado avisar á los señores accionistas el pago del segundo dividendo pasivo de cinco pesetas por acción, el cual se servirán hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, número 16, todos los días no feriados de nueve de la mañana á una de la tarde y de tres á cinco de la misma, á contar desde el día 16 al 31 del corriente mes. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Administrador, Cándido Fernandez.

BANCO MALLORQUIN.

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente á las acciones de 1.ª serie, acordado en la Junta General celebrada en 25 Febrero último, todos los miércoles y viernes desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde.
 El correspondiente á las acciones de 2.ª serie se satisfará en los mismos días y horas, á partir desde el día 15 del corriente. Palma 1.º Marzo de 1883.—P. A. de la C. D.—El Administrador, M. Mateu.

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Desde el seis del actual, todos los martes, jueves y sábados, de 10 de la mañana á 1 de la tarde, se satisfará en estas oficinas á los señores tenedores de acciones de esta Compañía; el dividendo activo de 12 pesetas por acción, acordada por la Junta general en sesión del 27 de Febrero último. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

E CUELA MERCANTIL

DE MALLORCA.

El Domingo 4 del actual á las 7 y media de la noche, D. Domingo Bistet dará una conferencia sobre el tema: «Química agrícola.»

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que gusten asistir. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Secretario, José Otero.

CAMBIO MALLORQUIN.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta la 1 de la tarde, para el pago del dividendo activo acordado en la Junta General de 25 Febrero último. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jacinto Felia y Ferrá.

SOIEDAD ARQUEOLOGICA LULIANA

Día 4 del próximo mes de Marzo, á las 3 y media de la tarde, se efectuará una visita al edificio de la Lonja, en cuyo interior se leerán varias decripciones y documentos históricos relativos al mismo.
 Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios y demás personas que quieran concurrir. Palma 23 Febrero de 1883.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, M. Bonet.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Savia de Pino. Para la curación de las enfermedades del Pecho, Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresión, Coqueluche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de legítima savia de pino concentrada por Morey.

La Medicación Fosfórea por Morey. JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO. Contra el Linfatismo, Consunción, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidades del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la dentición, é impide á los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinwiller ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstruyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

Tópico Español, Morey. Medicamento para Veterinaria, Epispástico, Resolutivo y Fundente, reemplaza al Fuego, obra á las dos horas y no perjudica el bulbo piloso.
 Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Marina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Jean Morey y va acompañado de una instrucción.

BANCO DE LAS BALEARES.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General de accionistas celebrada en 25 de Febrero último, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde. Palma 2 Marzo de 1883.—El Director General, Mariano Canals.

T. M.

El magnífico y acreditado vapor **CLARIS,**

capitan Cardona saldrá del puerto de Barcelona para los de Montevideo y Buenos Aires el 6 del próximo Marzo. Admite carga y pasajeros.
 Consignatario D. Rafael Pomar.

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ,

Union, 19.

CAMACHO

(YA CAYÓ.)

Polka para piano á 6 reales.

MAS NOVEDAD. La Corte de Granada, Fantasia Morisca de Chapi, Marcha del Torneo, Meditación, Serenata y final para Piano y toda la demás música antigua y moderna hasta el día y la Religiosa.

Stabat Rossini á 8 reales.

Union, 19.

Nodrizas.

Se necesitan para amas internas en la Inclusa Provincial de esta Ciudad. En dicho establecimiento informarán.

Tanto se vende como

se alquila una casa de recreo situada en uno de los parages mas alegres de Son Serra. En esta imprenta darán razon.

Una Ganga.

En la Platería número 34, se venden todos los aparatos de una tienda como son vidrieras y los mostradores incluso el (TAURELL) dicha tienda tanto puede servir por zapatería como por mesería, confitería ó boticería. Todo al estilo moderno y nuevo con sus correspondientes vidrios y que se dará por un precio muy barato.

Alquiler.

Se alquila una cochera en la plaza de la puerta Pintada, con agua y bastante comodidad. Informarán en la calle de Sintas, número 5.

En la calle de San Miguel,

número 89, hay un primer piso para alquilar. En la misma casa primer piso izquierda darán razon.

Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24.—2.º informarán.
 Horas de despacho, por las mañanas de 7 á 9, por las tardes de 3 á 6.

Singer.

INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á todar sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia ó intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bielas.
- 1 pie para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 accionador.
- 1 marcadore de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin limite.

Escursal en Palma.

A, JAIME II, NUM. 4.

EL VAPOR

LULIO,

saldrá de este puerto para el de BARCELONA, todos los mártis á las cuatro de la tarde con la correspondencia pública.
 Admite carga y pasajeros.

Al Público.

En la calle de San Pedro Nolasco número 7 hay un espacioso local para alquilar que tanto puede servir de almacén como para cuadra y cochera. En la misma casa informarán.

EL PANCARITAT

DE S'ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

También se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

Se alquila la casa bo-

tiga número 19, de la calle de Berard. A mudaina 3 informarán.

El Trobador

Mallorquin.

Poesías escritas en mallorquin literario, acompañadas de version castellana por D. José Tarongi presbítero, doctor en sagrada teología, canónigo de la insigne iglesia del Sacro Monte, catedrático de retórica y poética en el colegio-seminario de San Dionisio.

Se vende á tres pesetas en la librería de Botger calle de Palacio número 4.